KATECHEZA: klasa VIII
TEMAT: GRZECHY CUDZE – POCHWALAĆ GRZECH DRUGIEGO
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Są takie grzechy, które prawdopodobnie by nie zaistniały bez udziału drugich osób, a w każdym razie ich popełnienie byłoby znacznie utrudnione. Jednym z nich jest pochwała grzechu innych ludzi/
Kto w jakikolwiek sposób pomaga innym do grzechu, staje się winny popełnionego czynu. Rzecz oczywista, jeżeli pomagamy komuś do dobrego, mamy zasługę, jeżeli zaś pomagamy do złego sprawiamy, że nasz bliźni grzeszy i my grzeszymy razem z nim.
Wreszcie każdy, kto zamiast jasno i po chrześcijańsku nazwać zło - złem, broni i usprawiedliwia grzechy bliźniego staje się współwinny. To tak, jakby ktoś bronił oprawców Pana Jezusa.
Stare polskie przysłowie powiada, że złodziejem jest ten, który kradnie ale i ten, który worek trzyma. 
W wielu sytuacjach grzech nie mógłby zaistnieć, gdyby nie pochwała samego zamiaru popełnienia grzechu.
Chwalenie cudzego grzechu czyni nas wspólnikami zła. Chrześcijanin powinien zawsze zajmować jasne, zdecydowane stanowisko. Zawsze przeciwko grzechowi. Kto pochwala grzech daje do zrozumienia, że sam chętnie by go popełnił, gdyby zaistniały ku temu okoliczności.




NOTATKA:
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POCHWALAĆ GRZECH DRUGIEGO – to dać do zrozumienia, że sam chętnie bym go popełnił, gdyby zaistniały ku temu okoliczności. Kto w jakikolwiek sposób pomaga innym do grzechu, staje się winny popełnionego czynu. Chwalenie cudzego grzechu czyni nas wspólnikami zła. Chrześcijanin powinien zawsze zajmować jasne, zdecydowane stanowisko. Zawsze przeciwko grzechowi.
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