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Informacja dla rodziców dotycząca zasad udzielania opieki zdrowotnej
1. Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 12 kwietnia 2019 r. o opiece zdrowotnej nad uczniami (Dz. U. z 2019 r. poz. 1078) opieka zdrowotna jest realizowana w
 Szkole  Podstawowej nr 2  w Przyszowej  i obejmuje:
a) profilaktyczną opiekę zdrowotną,
b) promocję zdrowia,
c) opiekę stomatologiczną.
Podmiotami zapewniającymi warunki organizacyjne opieki zdrowotnej nad uczniami są dyrektor szkoły i organ prowadzący szkołę. Opieka zdrowotna nad uczniami jest sprawowana we współpracy z rodzicami i jest finansowana ze środków Narodowego Funduszu Zdrowia, bez pobierania opłat od rodziców lub uczniów.
2. Profilaktyczna opieka zdrowotna jest sprawowana nad uczniami do ukończenia 19. roku życia, a w przypadku uczniów posiadających orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego – do ukończenia szkoły ponadpodstawowej.
Profilaktyczną opiekę zdrowotną nad uczniami w szkole sprawują pielęgniarka środowiska nauczania i wychowania w gabinecie profilaktyki zdrowotnej zlokalizowanym w 
Szkole  Podstawowej nr 2  w Przyszowej .
Profilaktyczna opieka zdrowotna jest sprawowana w przypadku braku sprzeciwu rodziców albo pełnoletnich uczniów, który w razie rezygnacji z tej opieki należy złożyć w pisemnej formie pielęgniarce. 
Sprawowanie opieki nad uczniami przewlekle chorymi lub niepełnosprawnymi jest realizowane przez pielęgniarkę środowiska nauczania i wychowania oraz wymaga pisemnej zgody rodziców albo pełnoletnich uczniów, wyrażonej przed objęciem ucznia opieką i złożonej pielęgniarce. 
Wychowawcy klas na pierwszym w danym roku szkolnym zebraniu rodziców informują rodziców (prawnych opiekunów) o zakresie opieki zdrowotnej oraz prawie do wyrażenia sprzeciwu. Sprzeciw składa się w formie pisemnej do świadczeniodawcy realizującego opiekę.
Zakres świadczeń opieki zdrowotnej wykonywanych przez pielęgniarkę środowiska nauczania i wychowania, w tym u uczniów przewlekle chorych lub niepełnosprawnych, określa załącznik nr 4 do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 24 września 2013 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu podstawowej opieki zdrowotnej (Dz. U. z 2019 r. poz. 736), a można z nim zapoznać się na stronie: http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20190000736/O/D20190736.pdf.
Współpraca pielęgniarki środowiska nauczania i wychowania z rodzicami albo pełnoletnimi uczniami polega na:
a) przekazywaniu informacji o stanie zdrowia i rozwoju psychofizycznym ucznia, terminach i zakresie udzielania świadczeń profilaktycznej opieki zdrowotnej nad uczniami, możliwościach i sposobie kontaktowania się z osobami sprawującymi profilaktyczną opiekę zdrowotną nad uczniami;
b) informowaniu i wspieraniu rodziców lub pełnoletnich uczniów w: organizacji korzystania ze świadczeń profilaktycznej opieki zdrowotnej oraz opieki stomatologicznej nad uczniami, w tym profilaktycznych badań lekarskich, badań przesiewowych, przeglądów stomatologicznych oraz szczepień ochronnych, realizacji zaleceń lekarza podstawowej opieki zdrowotnej oraz lekarza dentysty; 
c) uczestniczeniu w zebraniach z rodzicami albo zebraniach rady rodziców, w celu omówienia zagadnień z zakresu edukacji zdrowotnej i promocji zdrowia uczniów.
Pielęgniarka środowiska nauczania i wychowania współpracuje z dyrektorem szkoły, nauczycielami i pedagogiem szkolnym. Na wniosek dyrektora szkoły pielęgniarka środowiska nauczania i wychowania przedstawia zagadnienia z zakresu edukacji zdrowotnej i promocji zdrowia uczniów na posiedzeniach rady pedagogicznej, z zachowaniem prawa do tajemnicy o stanie zdrowia uczniów.
3. Opieka stomatologiczna jest sprawowana nad uczniami do ukończenia 19. roku życia.
Sprawuje ją lekarz dentysta w gabinecie stomatologicznym zlokalizowanym  w Przyszowej – Gabinet Stomatologiczny Aneta Kopka- Stachak oraz w Łukowicy Poradnia Stomatologiczna Matylda Nodzyńska-Kaletka.  Opieka stomatologiczna jest sprawowana w przypadku:
a) braku sprzeciwu rodziców albo pełnoletnich uczniów na sprawowanie profilaktycznej opieki zdrowotnej, który w razie rezygnacji z tej opieki należy złożyć w pisemnej formie lekarzowi dentyście – załącznik nr 1; 
b) wyrażonej pisemnej zgody rodzica albo pełnoletniego ucznia na udzielanie świadczeń ogólnostomatologicznych dla dzieci i młodzieży do ukończenia 18. roku życia – załącznik nr 2.
c) w/w załączniki zbierane są  przez pielęgniarkę środowiska nauczania i wychowania oraz lekarza stomatologa, a nie przez szkołę
Zakres świadczeń profilaktycznych i ogólnostomatologicznych określa załącznik nr 2, 2a, 10 i 10a do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 6 listopada 2013 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu leczenia stomatologicznego (Dz. U. z 2019 r. poz. 1199), a można się z nim zapoznać się na stronie: http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20190001199/O/D20191199.pdf.
Uczniom szkoły nie są natomiast udzielane świadczenia z zakresu ortodoncji.
Lekarz dentysta współpracuje z pielęgniarką środowiska nauczania i wychowania albo higienistką szkolną oraz dyrektorem szkoły w zakresie edukacji zdrowotnej i promocji zdrowia jamy ustnej oraz profilaktyki próchnicy zębów u uczniów.
Współpraca pielęgniarki środowiska nauczania i wychowania z lekarzem dentystą polega na: 
a) wymianie informacji o stanie zdrowia uczniów za zgodą rodziców albo pełnoletniego ucznia w zakresie niezbędnym do realizacji opieki stomatologicznej lub profilaktycznej opieki zdrowotnej nad uczniami, w szczególności dotyczących zdrowia jamy ustnej, wydanych zaleceń, udzielonych i zaplanowanych świadczeń zdrowotnych;
b) podejmowaniu wspólnych działań w zakresie profilaktyki chorób, promocji zdrowia i edukacji zdrowotnej oraz identyfikacji czynników ryzyka oraz zagrożeń zdrowotnych w zakresie zdrowia jamy ustnej.
4. Dokumentacja z zakresu opieki zdrowotnej nad uczniami, jest przechowywana odpowiednio przez:
a) pielęgniarkę szkolną w gabinecie profilaktyki zdrowotnej w szkole lub miejscu udzielania świadczeń przez świadczeniodawcę, przez okres pobierania przez ucznia nauki w danej szkole;
b)lekarza dentystę. 
c) w przypadku zmiany szkoły przez ucznia dokumentacja medyczna, jest przekazywana, za pokwitowaniem, pielęgniarce szkolnej w szkole przyjmującej ucznia.
d) po zakończeniu kształcenia przez ucznia pielęgniarka szkolna przekazuje, za pokwitowaniem, indywidualną dokumentację medyczną absolwenta zespołowi podstawowej opieki zdrowotnej, sprawującemu nad nim opiekę zdrowotną.

