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Witajcie Kochani po przerwie świątecznej. Mam nadzieje, że spędziliście je miło i radośnie. Jak wiecie czas nauki zdalnej został przedłużony do 26 kwietnia, dlatego dalej będziemy powolutku pracować jak w poprzednich tygodniach. Powodzenia!!!

Środa 15.04.2020
Temat: Tropimy ortografię-nie.
Otwórzcie podręczniki na stronie 60 i 61, a następnie przeczytajcie zapisane tam wierszyki. Odpowiedzcie  na pytanie, z którymi częściami mowy nie  piszemy razem, a z którymi –oddzielnie? Teraz zapisz w zeszycie do j. polskiego :
                                      Lekcja                                                       15.04.2020
Tropimy ortografię-nie.
Pod lekcją zapisz podane wyrazy z przeczeniem nie i ułóż z nimi jedno zdanie.
koleżeński, rozmawiam, porozumienie, miło.
Dla utrwalenia wykonaj zadanie 1 str. 52 (karty polonistyczne). Chętne dzieci mogą wykonać Lapook’a  pt.: Nie z częściami mowy.
Z matematyki postarajcie się samodzielnie rozwiązać zadania ze strony 38 i 39, to materiał powtórkowy z Waszej dotychczasowej pacy zdalnej. Jeśli któreś  zadanie sprawiło Wam trudność zaznaczcie je zielonym kółeczkiem.

 Ważne:
Po 26 kwietnia, będę oceniać pismo w kartach pracy z j.polskiego oraz w zeszytach  od dzisiaj postarajcie się jeszcze bardziej o swoją kaligrafię, aby każdy z Was otrzymał najwyższą ocenę .
Powodzenia!!!
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